

# 铜陵有色报



TONG LING YOU SE BAO

2016年6月25日 星期六 农历丙申年五月廿一 第3797期  
国内统一刊号:CN34-0047 邮发代号:25-52 总第4114期



铜陵有色金属集团控股有限公司主办 E-mail:tlysb@tlys.cn 每周二、四、六出版

## 特别党费特别情

在中国共产党成立95周年前夕,稀贵金属分公司86岁的退休老党员宋久如收到了来自中共中央组织部寄来的党费收据。收据上写着:“宋久如同志自愿一次多交党费一千元。特此证明。”落款处盖着“中国共产党中央委员会组织部”字样的鲜红印章。

宋久如是一名有着40多年党龄的老党员,上世纪六十年代曾荣获“安徽省五好职工”称号。

退休以后,他仍然坚持以优秀共产党员的标准要求自己,关注着党的发展,心里时时刻刻想着党、为着党。他曾经多次将省吃俭用下来的钱用于交纳特别党费。2008年汶川大地震时,看到惨烈的地震画面,他热泪盈眶地向党组织递交了1000元特别党费。2011年7月1日,宋久如再次交了一笔特别党费,他将500元钱装进一个镀金信封,然后在信

封上工工整整写上“庆祝建党90周年特别党费”字样,郑重地将钱交到有关人员手中。

宋久如并不富裕,靠退休工资生活,子女也都是普通工薪族。说起建党95周年再交特别党费的原因,老人朴实地说:“感恩!感谢党使我们过上了好日子。共产党费了好大的劲,才有了我们今天的好生活,在我有生之年都会深深感谢党的恩情!”

章庆

## 集团在枞阳县钱铺乡开展扶贫捐赠活动

### 杨军陈明勇出席捐赠活动并调研走访贫困户

本报讯 6月23日,集团公司与枞阳县钱铺乡结对帮扶捐赠仪式暨扶贫工作座谈会,在钱铺乡大礼堂举行。集团公司向钱铺乡7个结对帮扶的贫困村捐赠了电脑、打印机、打印纸等办公设备。集团公司董事长、党委书记杨军,集团公司党委副书记、工会主席陈明勇,集团公司有关部门和参与包村单位党委负责人,市委常委、枞阳县委书记刘亚东及县领导和钱铺乡乡村负责人参加了相关活动。

集团公司按照铜陵市脱贫攻坚“城乡结对、单位包村、干部包户”精神,今年以来,积极推进具有特色的扶贫帮扶工作,全面部署了枞阳县钱铺乡7个村工作。并根据钱铺乡铜乡、竹乡、茶乡、山乡的特点,集团公司有针对性地选择了包括资源勘查、矿山开发、信息技术开发、种植养殖、物流运输等行业7各单位参加,与南岭村等7个村分别结对帮扶。并选派了7名驻村干部,走村入户开展摸底调查,详细了解每个贫困户的家庭情况、收入来源和帮扶意愿,与乡村干部、普通



群众同吃同住,共商脱贫之策。杨军在扶贫调研中,听取了钱铺乡扶贫工作和产业发展情况的介绍,并在刘亚东的陪同下上门到南岭村结对的贫困户成某家开展走访,详细了解其家庭致贫原因,商讨明确了脱贫打算以及具体的帮扶措施。

在钱铺乡毛竹加工基地,杨军详细了解了竹制品开发加工情况。同时,陈明勇也分头对结对帮扶的将军村贫困户进行了走访。

就下一步扎实推进精准扶贫工作,杨军强调,要加快组织结对帮扶干部入户结对进度,集团公司党委要求7月10日前完成首次干部结对320户贫困户的走访工作,根据贫困户实际情况和需要,制定帮扶方案,明确脱贫时间,落实脱贫措施。杨军表示,集团在自身非常困难的情况下,将继续投入公益支持资金用于项目扶贫。继当日对帮扶村捐赠电脑等办公设备后,集团公司将于8月上旬捐赠10万元铜冠助学金,对因学致贫、上学困难的学生进行助学帮扶。同时,发挥集团在技术、管理、产业上优势,积极开展计算机、互联网知识培训、职业技能培训,对钱铺乡的矿业资源开发提供技术支持和援助,助推钱铺乡能早日实现脱贫致富。

图为杨军在刘亚东的陪同下到南岭村毛竹加工基地调研走访。  
本报记者 王红平

## 派班会上的“亲情阵势”



连日来,在冬瓜山铜矿充填区职工派班会上,除布置和落实当班安全生产情况外,同时还让职工感受到一股势不可挡的安全“亲情阵势”,这究竟是咋回事呢?

在开展“安全活动月”期间,这个矿充填区以矿职能部门向全矿家属发出一封安全公开信为契机,鼓励全区职工家属给单位或亲属写一封安全回信。当矿嫂们得知这一消息后,立即行动起来,纷纷写起了“安全情书”。区里还把陆续收到的一封封包含真情挚爱的“安全情书”在派班会上与大家分享。青工小王是一名井下电焊工,他的爱人在安全回信中结合小王的工种特点,深情地写道:“亲,我们一直努力想让生活过得红红火火,作为一名矿工的妻子,我知道这一美好愿望,离不开你的安全。所以,我要叮嘱你,井下的工作环境非常特殊,干活不能心急火燎地抢下班,处理生产难题千万不

要等到火烧眉毛才想起。你千万不能将违章蛮干的叮嘱化为灰烬,如果那样,再幸福的日子也将随之灰飞烟灭……”

充填二班班长董明的妻子张燕,也同在矿山工作。为了让自己的丈夫能够安心工作,张燕不仅是单位一名好员工,回到家里还是一名温柔体贴的好妻子。熟悉矿里正在推行岗位危害分析法的张燕,在安全回信中叮嘱道:“当前推行的工作危害分析法,就好比是人们在旅行途中,每到一个目的地,都必须提前考虑该搭乘哪一种交通工具,必须提前知晓在什么位置下车。因为只有这样,才不会误入歧途。岗位安全危害分析法,就是要求我们每做一项工作,必须提前知晓在什么位置下车。养成一种安全危害分析法的工作习惯,就一定能够体会到工作是快乐的,安全是幸福的。”

派班会上聆听至亲爱人的安全回信,让职工体会到一股势不可挡的安全“亲情阵势”,青工小刘感慨地说道:“矿嫂们的安全回信,字字句句流露出对亲人的牵挂和叮嘱,诠释出爱有多深,安全就有多重。”汪为琳

## 演练在暴雨中展开



6月22日午后,安庆铜矿区内阴云密布,从天际传来隐隐雷声,气候异常闷热,一场暴雨正在酝酿之中。

下午1时30分,按照防汛防汛演练预案要求,由该矿保卫部保卫人员、青年团员及基干民兵组成的防汛抢险应急分队的队员们在队旗的引领下,排成两路纵队迈着整齐的步伐来到斜坡道前停车空地上。此时,天忽然暗了下来,狂风夹着星星雨点砸了下来,随着几个沉闷的雷声,瓢泼的大雨一下子下了起来。保卫部副部长、应急分队副队长朱于荣快速将队伍集合好,转身立正向保卫部部长、应急分队队长高昆报告:“报告队长,应急分队28名队员集合完毕,请下达演练命令!”

“按计划演练!”高昆高声命令道。

“下面,下达演练命令:第一组8人负责副井口防洪堵水,第二组10人负责装沙和运沙,第三组8人负责斜坡道防洪堵水,另外2人负责防洪沙的车辆运输和道路车辆的引导工作。”朱于荣干净利落地下达了演练命令。此时此刻,大雨已经将每个队员身上淋透,但是,队旗依然鲜艳,每一名队员都昂首挺胸站立在雨中。命令下达后,高昆一挥手,带着第三组队员在斜坡道迅速展开了防洪作业,他将8名队员再分成两个小组,第一小组6人负责运沙和垒砌防洪墙,另一个小组2人负责上下车辆的疏导和安全监督。朱于荣则带着第一组队员跑步赶到副井口,大家将预先准备好的防洪沙袋肩扛手提送进副井口安全护栏处,围绕安全护栏进行垒砌。为了不影响到上下井职工,朱于荣同打点工协调,安排一名队员进行人员疏导,使从井下回到地表的人员能够及时撤离防洪地带。此时,由保卫部副部长吕祺和团干程强组成的运沙队伍分成两个小组,他俩各带一个小组展开紧急“补运”,从取沙点分别给两个防洪“战场”送来了新的防洪沙袋。大学生郑九文、退伍军人余俊伟、选矿电工桂祖辉三个年轻人雨中展开了运沙比赛,雨水迎面拍打在他们脸上,可他们丝毫不介意,脚下跑得飞快。

半个小时的演练,达到了预期的效果,此时,雨渐渐小了,天空也逐渐亮堂了。全身淋透了的队员们依旧精神抖擞,大家开心地说:“这样的演练难得,对我们来说是一场真正的考验!”

杨勤华

## 铜山矿业公司坚持安全常态化管理

本报讯 今年以来,铜山矿业公司牢固树立安全生产红线意识,以安全宣教为引领,以制度落实为手段,以现场安全监管排查为重点,坚持安全常态化管理不放松,努力营造安全生产良好环境。

安全教育常态化。该公司充分利用班前会、安全学习日、安全宣誓等,强化员工安全法规、安全生产知识的宣传教育;深入开展形势任务宣传教育和事故案例警示教育,切实增强职工的安全意识;大力推进人性化教育模式,主动打出“亲情牌”,通过

开展“安全一家亲”、“家属安全承诺签名”等多种教育形式,筑牢员工思想防线。

“三违”分级管理常态化。该公司以强化现场管理为重点,积极做好反“三违”自查自纠活动,各单位(部门)结合工作实际,采取不定班次、不定时间、不定地点、不打招呼的方式,每日开展反“三违”安全自查,对职工存在的脱岗、睡岗和劳保穿戴不规范等违章行为,严格按照管理实施细则进行扣分和经济处罚,并在矿局域网曝光台及班班通曝光台进行曝光。

隐患排查常态化。该公司始终围绕安全生产重点,将安全工作目标进行层层分解,使员工、班组、区队都有明确的安全指标,通过单位自查,职能部门专项检查等形式,将日常检查与动态检查相结合,对排查出的各类隐患,按照“五落实”的要求立即限期整改完成,对重大隐患要实行挂牌督办,做到制定防范措施、指定专人盯守、限期整改、跟踪落实的隐患闭环管理。加强外来施工队伍安全管理监督指导,实行“无差异”化管理。

本报记者 江君 通讯员 张霞

## 铜冠矿建公司十项措施筑牢安全防线

本报讯 “安全是生命,安全是效益,安全就是一切工作的重中之重;安全是健康,安全是欢乐,安全就是每个家庭平安与幸福的守护神……”这是铜冠矿建公司正在举办的“安全环保、意识先行”事故案例演讲比赛,来自15个党支部的18名选手围绕集团公司近年来发生的典型安全事故案例,声情并茂地阐述了安全的重要性。

此前,该公司新基地、省内各生产经营单位,组织开展“强化安全承诺签名活动,大家在‘职工安全

发展观念,提升全民安全素质”的条幅上郑重地签上自己的名字。6月16日全国“安全生产月”宣传咨询日当天,该公司走上街头,展出安全生产警示教育板报,并向社会公众和公司员工赠送安全生产宣传资料,普及安全生产知识。

“安全生产月”活动期间,该公司经理在公司网站上发表“安全生产月”活动讲话,营造“安全生产月”活动氛围;开展“致员工亲属安全公开信”活动,召开职工和家属安全生

产座谈会,让职工家庭与单位互动,提建议、出点子,共同为安全生产出谋划策;开展全员安全环保知识教育培训、隐患排查专项治理、应急预案演练活动、季度评选协作队伍“安全之星”员工和发挥党团员在安全管理上的示范带头作用等10项措施活动。该公司各基层党支部和团支部发挥“党员示范岗”、“青年安全监督岗”阵地作用,动员党团员深入一线查违章、除隐患,在千米井下筑牢安全防线。

曾红林

## 严谨 成就新“标准”

### ——记集团公司优秀科技工作者李琴美



从一名普通的大学毕业生,到集团公司技术中心检测正高级工程师,检测研究中心技术主管、技术负责人,安徽省标准化高级专家,铜陵市学科带头人,李琴美28年如一日的默默坚守在工业检测分析和科研工作岗位上,以科学务实的工作态度和认真负责的精神,起草、修订了一项又一项国际、国内标准,在单调乏味的岗位上书写着不凡人生。

自1988参加工作以来,李琴美就一直在检测中心从事技术工作,凭着勤奋好学的劲头,她在基层岗位上日益崭露头角,逐步成长为检测研究领域的行家里手。作为检测研究中心的一员,李琴美长期从事集团公司原料、中间产品、产成品计价、有害元素的分析。熟悉的人都知道,工业分析是一项枯燥、乏味的事,但她从来没有丝毫马虎,以敬业的精神、严谨的态度和过硬的技术,严把把关,从严格要求,认真开展检测分析工作,使得检测研究中心质量合格率达到98%以上,大大

超过了集团公司的质量考核标准,同时,也超过了国家各类有色金属样品的分析质量考核标准。

制定行业、企业和国家的分析标准,是检测中心的主要工作之一。多年来,李琴美参与起草了国际(ISO)标准4项,主持起草了国家标准5项,主持修订国家标准3项,主持起草并发布的有色金属行业标准20项,主持集团公司科研项目十余项。这些科研项目既有为解决集团公司生产经营急需的实验攻关项目,又有国际、国家和行业标准起草课题,填补了此领域国家、行业、企业空白。她参加起草的4项国际标准,其中的两项已于2014年11月发布。在这两项标准起草过程中,共有23家国内外相关检测机构参与其中,该标准的起草进度,可有效将这些有害成分较高的物料拒于国门之外,为我国的环境质量、卫生安全等方面提供了可靠的技术支撑。

“她所在的检测中心在为社会上提供各种检测数据的同时,也起草一些标准,这些标准包括国际标准,国家标准,行业标准,每个标准的起草都填

补了分析领域的空白。”技术中心领导介绍说。她主持参加的《铜精矿化学分析方法》系列国家标准标准的起草,在全国得到广泛应用,为铜精矿的选冶、贸易提供了有力依据;《铅阳极化化学分析方法》有色金属行业系列标准的起草,有力支持了铅阳极泥资源化与贵金属回收利用;《铜渣精矿化学分析方法》有色金属行业系列标准的起草,一经发布,受到广大使用者好评,较好地解决了贸易分歧。

作为检测中心技术负责人,除参加各类标准起草外,近年来,李琴美还主持了集团公司《神志饼和污酸液中铍的分析方法研究》、《铜合金及铜物料中稀土(16种元素)含量测定方法研究》、《火法冶炼烟灰中砷物相分析方法研究》等多项科研工作,为集团公司创造了巨大的经济效益。

一分耕耘,一分收获。这些年,李琴美在省级以上刊物发表论文8篇,主持参加的科研项目共获省部级二等奖7项、三等奖2项,地市级二等奖5项、三等奖1项。面对一大摞荣誉证书,她平静地说:“做检测研究工作,必须要求人有一个求实、科学的态度来对待它,要严谨才能出得了准确的数据。”

傅大伟 张 蓓

## 一场“特殊”的演讲赛

6月22日下午,动力厂七楼会议室座无虚席,一场以典型生产安全事故案例为主题的“特殊”演讲赛在这里举行。厂领导、各车间负责人、班组长、基层员工代表和机关人员70多人参加了此次活动。

“今年5月3日,集团公司某铜矿员工在进行爆破作业时,在没有得到批准,无人监护、没有采取必要的安全措施情况下,私自进入爆破点查看,发生爆破伤害事故。一个鲜活的生命就这样永远的闭上了眼睛,离开了人世……”供水二车间员工潘业琴的演讲中,道出了安全是安全、安全是金,企业和员工必须绷紧安全这根弦,才能享受家人团聚、共享天伦的美好,才能推动企业的健康发展。

“某电厂谷某和孟某更换厂房顶灯,在开工作票时,只写上了‘注意人从高处掉落’的空洞事项,而未写明必须注意的安全措施,主管工区主任陈某只是匆匆看了一眼就签发

了工作票。谷某在更换灯具时,未使用安全带,只将脚放在吊顶的石膏板上,由于石膏板强度太弱,受力后断裂脱落,从6米多高的吊顶上掉落,造成双手腕骨以上和左腿髌骨多处闭合性骨折……”供水一车间员工周青叶的演讲向大家揭示了安全工作来不得马虎,来不得疏忽,每一个人都必须担当起责任,注重工作的每一个细节,着力于每一个环节。

12名演讲者通过一个个血淋淋的事实,说出了典型生产安全事故案例的经验和教训,从不同方面和不同程度引起了参与者对安全工作的沉思,给人以警觉。演讲结束后,聆听演讲的机电车间脱硫酸班班长张宝玉告诉笔者:“这场演讲赛给我们极大的震撼,一个个安全事故给我们许多启迪,我们将在今后的工作中要进一步强化安全意识,强化安全措施和安全隐患防范,努力提高安全工作水平。”

舒兴学

## “汴水情·铜官乐”宿州铜陵书法篆刻作品展在宿州展出

本报讯 情系铜陵宿州缘,丹青绘就中国梦。五月榴花激情绽放,群贤毕至宿州生辉。安徽省书法家协会主办,宿州书法家协会和铜陵市书法家协会联办的“汴水情·铜官乐”宿州铜陵书法篆刻作品展在宿州展出。

这次联展展出两地书法家精品力作120件,作品主题鲜明、内容丰富、风格各异、品味高雅,呈现出两地书法家的艺术风采,彰显出两地书法家的独特魅力,也饱含着书法家对幸

福生活和美好未来的追求和向往,展示了书法家们意气风发、昂扬向上的精神风貌。

宿州文运昌盛,人杰地灵,百代不衰。特别是书法艺术,更是一枝独秀,有“中国书法之乡”的美誉。此次联展是铜陵首次于皖北城市举办的一次大规模高规格的书法展览,这次书法联展是南北两地书法艺术的一次大展示,文化艺术的一次大交流,相互情感的一次大融合。

王松林



6月23日,铜冠物流公司党委组织部分党员参观了位于义安区顺安镇新屋岭的铜陵县首次党代会纪念馆,聆听了讲解员关于新四军进驻皖南开展建党工作以及同日寇斗争的情况介绍。在纪念馆的党旗前,该公司党委还组织参观的全体党员重温了入党誓词(如图)。  
王树强 摄